

# 天水圍婦女關注垃圾徵費小組

致：立法會環境事務委員會主席及全體議員

由：天水圍婦女關注垃圾徵費小組

## 源頭減廢責任勿轉嫁婦女 做好回收措施 政府責無旁貸

天水圍婦女關注垃圾徵費小組是由一群居住在天水圍的婦女組成，由於香港的料理家務者通常都是由婦女擔任，垃圾徵費的訂定及推行方式將為我們帶來很深遠及一連串的影響。因此我們非常關注垃圾徵費一事，但政府在諮詢過程中卻忽視婦女的需要。

政府於 2013 年 9 月底推出第二輪垃圾按量徵費的諮詢文件，就垃圾「按量收費」諮詢市民有關收費機制、計劃涵蓋範圍、收費水平等意見。我們並不反對政府推出垃圾徵費以收源頭減廢、污者自付之效，但我們認為政府絕對不能在缺乏配套設施及政策輔助下，單單推出徵費，懲罰市民。

我們認為相關的配套設施及政策輔助不足，便會將責任轉嫁婦女，因此我們認為政府應先做好以下各項工作：

### 1. 提供回收設施及配套，便利市民回收

我們很關心回收設施配套設置的位置，因為很多時家務都落在婦女身上，我們要照顧家庭沒法去距離居所太遠的地方，因此我們認為政府應在全港各大小型屋邨中每一座樓宇均設置回收筒，便利市民進行回收活動。同時亦須確保回收筒的收集次數合宜，讓市民隨時都能進行回收，令回收筒不致白白存在。

### 2. 做好公眾教育，提升市民回收意識

我們發現社區裡很多回收筒都出現分類錯誤的情況，如：將紙包飲品盒放進廢紙回收箱、零食袋放進膠樽回收箱等，部份回收箱更被市民當成垃圾箱丟棄一些不能回收的垃圾。另一方面，三色回收箱出現至今，仍有不少市民因不懂得如何分類而沒進行回收，而非不願意進行分類，因此我們認為政府應負起教育市民的

責任，推廣及教育正確的分類。

### **3. 向回收業界提供資助，讓業界得以發展，增加綠色就業**

我們認為政府須向回收業界提供協助，如土地、資金、技術、回收物品轉售出口等支援，使業界減輕經營壓力及困難；藉着技術提升後，增加回收物品的種類，讓更多資源能夠回收、循環再用，有所出路；同時藉此增加綠色工作的職位空缺，提升婦女就業機會，釋放婦女勞動力，長遠減低婦女貧窮。

### **4. 主動長遠推動全港回收活動，持續資助回收團體**

我們認為政府作為一個管治香港的機關，應主動投放各樣資源長遠推動全港性的回收活動，而非單單推出短期計劃或先導計劃。我們建議政府將回收車隊每月定時定點到全港各大小型屋苑向市民收集回收物品變成一個長遠措施，便利市民進行回收。同時，政府亦可持續資助一些環保團體進行回收活動，讓更多可回收的物品能夠被回收而非棄置在堆填區，這樣便能減少堆填區飽和的壓力。

### **5. 推出有償回收計劃，鼓勵市民回收、增加回收率**

我們認為政府應讓「垃圾有價」，推出有償回收計劃，當市民推行回收時應給予獎勵，如可採用計分制，當市民的回收記錄達某一個數量時，便可免費換領一些日用品，如廁紙、百潔布、洗衣粉、街市及超市現金券等。藉着獎勵性質的有償回收計劃鼓勵市民回收，同時亦可增加香港的回收率。

### **6. 監管商界，實施生產者責任制**

我們認為垃圾不單是普通市民製造出來，近年各式產品包裝愈來愈多，市民很多時都是被迫接收垃圾。因此我們認為政府不應只向市民徵費，生產商在源頭減費方面亦有很大的責任。我們建議政府應實施生產者責任制：限制各式產品的包裝情況；要求生產商在商品設計方面採用環保原則，使用可回收的物料及設計上便於將不同物料分離以便於進行回收；電子產品生產商回收自家產品等。

### **7. 考慮婦女需要，針對地進行諮詢**

婦女通常都要肩負照顧家庭的責任，但垃圾徵費諮詢文件內容卻根本沒有考慮婦女所面對的處境及需要，完全漠視婦女、將之排

除在外。因此我們認為政府應延長諮詢期，並特別針對婦女進行諮詢，聽取婦女意見。

我們要求政府先做妥上述多項要求才推出垃圾徵費，現時的諮詢文內容過於空泛，市民根本難以反映意見，因此我們要求政府先提出具體推行方式，考慮婦女角度及需要，繼而進行深入諮詢。

# 源頭減廢責任勿轉嫁婦女 做好回收措施 政府責無旁貸

天水圍婦女關注垃圾徵費小組

聯絡人 梁詠詩  
電話

聯絡人 鄭禮明  
電話

二零一三年十二月九日